# 青年志愿者集结抗震救灾一线 全力投入灾后援助工作

1月7日9时5分,西藏日 喀则市定日县发生6.8级地震, 震源深度10千米。地震发生后, 中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平高度重视并 作出重要指示指出,要全力开展 人员搜救,全力救治受伤人员, 最大限度减少人员伤亡,防止发 生次生灾害,妥善安置受灾群 众,做好善后等工作。

贯彻落实习近平总书记重要指示,团中央书记处持续调度全团开展抗震救灾相关工作。团中央书记处第一书记阿东作出批示,提出明确要求;书记处召开专题会议研究具体举措,要求"全团一盘棋"全力支持、积极参与抗震救灾工作,并就抢险救援、志愿服务、物资募集、心理援助、灾后重建、宣传引导等作出具体部署。

危难时刻,青年担当,志愿守护,全力驰援。据了解,为切实做好抗震救灾相关工作,团中央

第一时间启动青年志愿者应急协同机制,成立工作专班,加强 工作协同。

应急工作专班人员已于1 月8日5时抵达定日具灾区,按 照当地地震抢险救灾应急指挥 部的统一部署,会同团定日县委 建立"社会力量现场协调中心", 开展任务分派、信息共享、资源 保障等工作,协调志愿者等社会 应急力量有序有效参与群众转 移、搜寻搜救、灾情摸排、帐篷搭 建、道路抢修、需求调研、分发物 资等工作;组织了在拉萨市、日 喀则市服务的西部计划志愿者 开展物资转运等工作;指导日喀 则市以及临近的四川、云南等省 份做好应急青年志愿者队伍储 备及待命准备。

截至1月9日15时,社会力量现场协调中心共统筹协调29支社会应急救援队参与西藏地震救援救助,其中19支队伍148人已到达现场,10支队伍在途,

集结各类救援车辆 22 台,携带 发电机、生命探测仪、破拆工具、制氧机等救援装备 230 余台套 参与救援救助工作。

地震发生后,团西藏自治区 委迅速组织青年志愿者投身一 线救灾,有序有效参与群众转 移、搜寻搜救、灾情摸排、帐篷搭 建、道路抢修、需求调研、分发物 资、留守儿童陪护等工作。

1月7日上午,团西藏自治区委紧急召开抗震救灾专题会议,发布《灾害无情青年有爱,抗震救灾青年先行——致全区各级团组织和广大团员青年的倡议书》,号召全区各级团组织广大团员青年、青年志愿者在当地党委政府和抗震救灾指挥部的统一指挥下,积极有序参与抗震救灾工作。下午,团日喀则市委选速组织定日、定结、拉孜、吉隆等震中附近县618个团组织、876名团干部、6803名团员,就近就便投入抗震救灾。

"目前全县青年力量都在一线,包括驻村干部、县里的青年大学生,主要负责搭帐篷、搬运物资、配送物资、安抚群众情绪、统计群众需求。各方面救援力量到得太及时了,都是连夜赶来的。青年志愿者搬物资都是从晚上搬到早上,又从早上搬到晚上。"团定日县委书记段琳说。

团西藏自治区委先后组织 3 批 103 人青年突击队志愿者投入抗震救灾物资装卸搬运工作; 组建起包括西部计划志愿者在内的 200 人随时待命。1月8日晚,团西藏自治区委组织由21名西部计划志愿者组成的志愿服务队,前往拉萨羊达乡,完成了协助搬运折叠床、赈济家庭包等任务。

老鹰捉小鸡,萝卜蹲、丢沙包……1月9日上午,在团中央青年志愿者应急协同机制指导下,由团西藏自治区委、团日喀则市委、团定日县委联合在定日

县长所乡森嘎村安置点试点开办的"青青儿童乐园"开园,30余 名受灾少年儿童在部队官兵、青年志愿者、团干部、团员青年的陪伴下,参加趣味游戏和心理疏导等活动。

据悉,打造"青青儿童乐园" 在四川雅安地震灾区、泸定地震 灾区都有过尝试,在为当地少年 儿童持续提供亲情陪伴、快乐课 堂、心理疏导等方面已有较为成 熟的经验,成为少年儿童经历灾 难后温暖的精神寄托。森嘎村安 置点的"青青儿童乐园"不仅为 灾区少年儿童提供了一个安全 卫生的生活空间,还将满足他们 的学习、娱乐需求,提供心理抚 慰,让他们在活动中感受温暖。

接下来,团西藏自治区委、团 日喀则市委将继续在灾区其他安 置点开办"青青儿童乐园",组织 青年志愿者积极开展心理疏导等 援助工作,帮助受灾儿童尽早走 出阴霾。 (据《中国青年报》)

## 西部计划志愿者冲在西藏抗震救灾一线

1月7日原本是郭丰瑞筹备了很久准备回家过年的日子,他早早坐上了开往机场的车。车里很安静,他甚至有些许困意。但没多久,他看到微信群里像"炸开了锅":"怎么回事,刚才突然觉得天旋地转,人站不住""是地震了吗""地震了"……

当天9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震,震源深度10千米。此时郭丰瑞距离机场约10千米。

"到西部去,到基层去,到祖国和人民最需要的地方去。"一句"这里需要我",2023年大学毕业的郭丰瑞作为西部计划志愿者,跨越千里来到定日县工作。如今,同样一句"这里需要我"再次浮现在郭丰瑞脑海里。

没有过多犹豫,郭丰瑞乘车 返回了县里。

### 集合出发,去救援

9时15分,已经站在宿舍楼下的邹恒仍没缓过神。10分钟前,地面剧烈晃动让她一下子从睡梦里惊醒,桌子上的东西散落一地,她在惊恐中冲下了楼。

2024年8月,邹恒从千里之外的山东来到西藏,开始西部计划志愿服务工作。从小到大没经历过什么"大风浪"的小姑娘,没想到在工作第一年就遇到地震这样的大事。邹恒当时觉得害怕极了。

9时30分左右,定日县西部 计划志愿者工作群里发来消息: 郭丰瑞,到!邹恒,到!武小兵, 到!李民庆,到!保文雅,到……

"集合出发,我们去救援"。 12 名在定日县志愿服务的西部 计划志愿者在县政府大院里集 结完毕,坐上了开往震中的车, 奔向受灾最严重的地方。 透过车窗,邹恒看到沿途村里在地震中裂开大口子的房屋、碎石和瓦砾遍布的街道、穿着单衣的村民……一阵心酸涌来,邹恒当时心中只有一件事,"做点什么,为他们做点什么"。

一下车,武小兵第一时间加入了救援队伍,"我们跟着当地警察和消防人员,去救援被坍塌房屋困住的受灾群众"。

作为第一批到达震中定日 县长所乡古荣村的救援力量,志 愿者们能使用的救援工具十分 有限,仅凭着两三把铁铲子,他 们一铲一铲清理瓦砾,不停呼喊 着受困的村民。

武小兵大学期间学习体育专业,他是志愿者里公认体力最好的。很多时候,武小兵都是铆足了劲儿,徒手搬运大石块。手疼吗?他根本来不及考虑这个问题。刚跟着当地警察一起救出一名村民,没有一刻停歇,武小兵又被两个孩子拉回了村里。

"有两个小孩一路拉着我往村里跑,我虽然听不懂他们说什么,但感觉他们家一定有人被埋,需要我们去救。"武小兵和当地消防人员一起,救出了孩子被埋的亲人。

尽管感觉整个身体已累到麻木,但武小兵仍在救出受困村民后听到了身边有人在喊:"拿担架,快拿担架。"

他一刻不停地跑到村头取来担架,又一路奔跑着和消防人员一起把受困村民送到了村委,交给医务人员进行救治。

放下担架,武小兵就一下子躺在了地上,大口喘着粗气。当时去抬的时候没觉得很累,真的抬回来了,武小兵才发现,他的喉咙里全是沙子,"那时候也不知道,反正就是有一股劲儿,一直坚持"。



西部计划志愿者在震区安置点"青青儿童乐园"陪伴少年儿童

#### 快一点,再快一点

郭丰瑞觉得,1月7日这天,他走路都比平时快了许多—— 只有快一点,再快一点,才能搬运更多物资,快些送到受灾群众

一方有难,八方支援。西藏 地震牵动着所有人的心,来自全 国各地的各类救灾物资源源不 断地送到了定日县,送物资的车 辆很快就塞满了县政府大院。

需要对灾情进行摸排,要抓 紧搭建帐篷,要了解各地需求,要 按需分发物资……在抗震救灾的 关键时刻,每个环节都至关重要, 每个环节也都需要大量人手。

能吃苦、敢担当! 志愿者站了出来,同当地救援人员一道, 扛下了重任。

郭丰瑞和当地救援人员一起为古荣村的受灾群众搭起了帐篷,一刻不停地为乡亲们运送矿泉水、方便面、棉被等救灾物资。他已记不清自己到底搬运了多少物资,只记得回到县城时已是夜里1点,胳膊和肩膀像是灌了铅,沉得几乎抬不起来。

1月7日那天,武小兵也第

一次觉得,24 小时的时间根本不够用。

夜里1点刚完成古荣村的搬运任务,他又听说县里来了大量物资,满身尘土的他还没换衣服就开始忙碌起来。一夜未眠,武小兵一直搬运到早上8点,简单休息了1个小时后,又和其他志愿者一起投入新一天的救援工作。

对于搬运物资磕碰带来的 疼痛,他说:"我是练体育的,平 时经常锻炼,这点儿酸疼不算什 么,早就习惯了。"

#### 牵起他们走出阴霾

邹恒不仅加入到了搜寻搜 救、物资发放的队伍里,还主动 请缨照顾森嘎村 50 多个受灾的

"大学期间我兼职做过美术 老师,带孩子这块我有经验。"她 带着孩子们在安置点玩游戏,画 下心愿,写下期盼……

1月9日,在团中央青年志愿者应急协同机制指导下,定日县长所乡森嘎村安置点试点开办起了"青青儿童乐园"。森嘎村里再次回荡起孩子的欢笑声。

志愿者们鼓励孩子把自己的

心愿画下来。藏族少年索朗次仁 画下了被地震困在房子里的两个 孩子,写下了"定日加油"的期盼。

白天在安置点安抚和陪伴孩子,晚上回到县城,邹恒又到处为孩子们购置水彩笔、跳绳、积木、足球等用具。他说:"尽管前段时间确实很忙,但'青青儿童乐园'开展很顺利,我们现在有了6名志愿者,返乡大学生旦增顿珠也加入了志愿队伍。"

旦增顿珠是西藏大学的学生,原本在拉萨找好了一份做家教的寒假兼职工作。但听说家乡发生地震,旦增顿珠很快赶回了森嘎村。"这个事情这么严重,我必须得回来,而且得为家乡做些什么。"凭借熟练的藏文和普通话,他成为帮助村民和救援人员沟通的志愿者。

灾后余震不断,但仍不时有村民不顾阻拦偷偷回到自己的房子里,想看看家里的情况。

"这是很危险的事情,余震来了,一不小心就会被困。"旦增顿珠担心这些不听劝的村民,加入了夜里在安置点的巡逻,还走进每个帐篷,了解和安抚受灾思家的乡亲们,耐心疏导他们的情绪,同时传达救援人员的科学指引。

这两天,旦增顿珠开始把更多精力放在"青青儿童乐园"里。他觉得,孩子的安抚陪伴是很重要的事情。"首先是要释放孩子们的情绪,不能让他们的心理状态一直被埋在地震的阴影里,再慢慢为他们添加一些有意义的教学,让孩子们在活动中感受温暖"。

不久便是春节,记者问起仍 在一线救援的志愿者:"过年回家 吗?"志愿者们无一例外地给出了 这样的答复:"灾后重建还有很多 工作要做,这里还需要我。"

(据《中国青年报》)